

## 湖南湘江新区： 勠力强省会 实干开新局

王 晗 赵英杰

湘江腾涌，日夜不息。麓山脚下，星城西岸，曾千年弦歌不绝的古老土地以母亲河“湘江”为名，焕发新生。2015年5月24日，全国第12个、中部地区首个国家级新区——湖南湘江新区正式获授牌，肩负起“三区一高地”的国家使命。三年出形象、五年成规模、十年树标杆！2021年，湘江新区地区生产总值3674.2亿元，增速达8.4%，在全国19个国家级新区中名列第6

位，交出一份含金量十足的“成绩单”。大战略引领大跨越，大手笔构建大格局。在三湘大地奋进的坐标系中，湘江新区以全省5%的面积创造了6%的GDP，这是对国家级新区应有的期许，也是应承担的责任。回首来时路，荡胸生层云。从梅溪湖到洋湖，从岳麓山到大王山，从高新区到经开区，绚烂耀眼的高质量发展诗篇于此间写就，繁荣产业、诗意栖居的

壮美画卷徐徐舒展。眺望前行路，扬帆但信风。一头接续豪迈辉煌的百年辉煌，一头开启第二个百年的恢弘篇章，当此之时，实施强省会战略的嘹亮号召，饱含着催人奋进的新使命、新目标、新愿景。循“新”出发，向“新”而行。承担改革创新、先行先试国家使命的湘江新区抬高坐标再出发，在解放思想中闯出新路子，在真抓实干中闯出新天地，勠力一心当好强省会战略的主力军、先锋队、排头兵、先行者。春风已铺开长长的起飞跑道，湘江西岸新一轮大发展的春意正喷薄而出。



坚持创新发展，湘江新区挺起先进制造业发展“脊梁”。图为中联重科。



产城融合样板、高品质片区典范——梅溪湖国际新城。

### 旗帜鲜明强担当 强省会关键强新区

凡是过往，皆为序章。习近平总书记对湖南发展的殷切期许言犹在耳，迈进“十四五”，在实现新的更大发展的关键时期，新区必将担当更重责任。

2021年11月25日，省第十二次党代会开幕，旗帜鲜明提出“实施强省会战略”。做强长沙、做强省会，是贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务的核心战略，是带动全省实现高质量发展更大突破的重要布局，是全面增强湖南竞争优势的必由之路。

强湖南，关键在于强省会；强省会，关键在于强新区。2022年全国两会后，省委书记、省人大常委会主任张庆伟率重量级调研团第一时间来湘江新区调研时强调，要以更高站位认识、定位、建设新区；要以更高标准谋划推进产业发展；要以更大力度深化改革创新；要以更大格局推进高水平对外开放；要以更大步伐推动区域协同和融合发展。

省委副书记、省长毛伟明期望，湘江新区在打造“三个高地”上勇争先作示范；在建设高品质城市上勇争先作示范；在推进长株潭一体化上勇争先作示范；在国家级新区高质量发展上勇争先作示范。

“湘江新区要不负重托、勇担使命，当好‘强省会’主力军、先锋队，在贯彻落实党中央和省市委决策部署上彰显更大担当、实现

更大作为。”省委常委、长沙市委书记吴桂英寄语新区。

长沙市委副书记、市长、湖南湘江新区党工委副书记郑建新要求，湘江新区要在“三个高地”建设上当好“排头兵”，在实施强省会战略上当好“主力军”，在推动高质量发展上当好“先行者”。

暮鼓晨钟，振聋发聩。在奔涌激荡的历史大潮中，湘江新区不断校准自身



聚力打造科技创新高地，让更多科技成果产自“新区”。图为湘江科创基地。

### 一以贯之强产业 做大做强“定海神针”

“为全省高质量发展装上动力引擎”。这是省委书记为湘江新区出的一道时代“考题”。

强新区，何处是关键？一个个现象、一列列数据，昭示了聚焦的重点。

中联重科、三一重工为代表的“大国重器”走出国门增光添彩，星邦智能助力北京冬奥会点火仪式，湘龙鲲鹏攻坚“卡脖子”技术，接连提升市场竞争力，湖南欧标优于“美丽产业”，打造全国智能化化妆品生产示范基地……湘江新区先进制造业产品远销海内外。

2021年，湘江新区制造业实现增加值1339.9亿元，增长9.4%，占GDP比重为36.5%，占比较全省、全市分别高13.6、9.2个百分点。

火车跑得快，全靠车头带。作为“三个高地”建设的“排头兵”，湘江新区肩负使命一路领跑，其先进制造业起到了“定海神针”的重要作用。

其中，工程机械产业作为湘江新区总量规模最大的支柱产业，2021年完成产值1073.8亿元。龙头企业中联重科实现营业收入671.31亿元，同比增长3.11%，在全球疫情反复、行业多重承压的背景下，实现了高质量发展。

强新区，必定强产业；强产业，首先强制造。

今年2月18日，湘江新区召开聚焦“三高四新”战略定位和使命任务实施强省会战略推动高质量发展大会就明确传递出高度重视制造业发展，高度重视实体经济发展等诸多信号。

这次大会上，湘江新区首次邀请数百位企业家齐聚一堂，表彰了中联重科、长阳锂电等新区工业产值百强企业和纳税百强企业，湖南三安半导体项目（一期）、中伟新能源中部产业基地（五期）项目等新区投资百强项目，并根据“一事一议”等产业扶持政策向相关企业兑现扶持、奖励资金4.67亿元。

企业项目如同一颗颗“火种”，为湘江新区高质量发展“添柴蓄能”。贯彻落实强省会战略，湘江新区就以制造强区专项行动打头阵。

作为经济高质量发展的“压舱石”，湘江新区明确提出要坚持研发端、孵化端和转化端“三端”齐发力，力争到2026年形成高端装备制造产业、新材料产业、新一代电子信息产业3个2000亿级产业、新能源与

节能环保产业力争突破1000亿规模，绿色食品精深加工形成500亿级产业集群，到2026年，工业总产值达到1.5万亿元。

这厢传统制造业等优势产业不断做大做强，那厢智能网联汽车、航空航天、人工智能以及生物医药等新兴未来产业加速壮大。

步入崭新的2022年，湘江新区“智能网联汽车”更加耀眼夺目。正在加速建设中的智能网联产业园已获得7家企业意向入驻，湘江智能发明专利成功获得授权，湘江新区朝着为湖南抢占全球智能网联高地奋楫前行。

新兴主导产业是湘江新区布局未来、构建现代产业体系的重要落子，与此同时，湘江新区还将持续培育壮大数字经济，推动数字经济与实体经济深度融合和第三产业持续增长。预计到2026年，数字经济核心产业占GDP比重达到20%以上，第三产业增加值超过2000亿元，“5000亿园区、千亿产业、百亿企业”产业格局不断呈现。

### 一脉相承强创新 做优做好“活力引擎”

### 一心一意强品质 做精做美“品质新城”

### 一往无前强改革 做坚做实“试验良田”

### 一以贯之强产业 做大做强“定海神针”

### 一脉相承强创新 做优做好“活力引擎”

### 一心一意强品质 做精做美“品质新城”

### 一往无前强改革 做坚做实“试验良田”

### 一以贯之强产业 做大做强“定海神针”

“惟楚有材，于斯为盛”，千年岳麓书院门联所书的八个大字遒劲有力。

20多所高校院所、57个国家和省部级实验室，40余名“两院”院士、30余万名在校大学生、10余万名科研人员汇聚于此。

这样一座大学城，一座科技创新的“宝库”，如何才能不负时代所托？

湘江科创基地，湘江新区规模最大的科创基地，从立项伊始就带着坚定的决心，创造了当年建设、当年投运、当年满园的“新区速度”，截至目前已入驻、签约科技类企业近50家。

时隔一年多，今年3月底，基地二、三期最新规划出炉，将以“科创绿谷，无界麓湖”为设计愿景，打造中国高端制造领域关键技术突破与产业应用高地，塑造彰显国际化与科技感的城市空间。

强新区，必定强创新。在强省会战略下，一幅打造科技创新核心策源地的画卷快速铺开。

从岳麓山大学科技城“出发”，到加快关键核心技术攻关和基础研究发展、高水平建设湘江西岸科创走廊、岳麓山实验室重大科技基础设施落地，再到全力支持辖内高等院校建设世界一流大学……鸟瞰湘江西岸科创版图，以十大技术攻关项目为引领，实施“揭榜挂帅”制，打好关键核心技术攻坚战，加快天使母基金投资进度，湘江新区已打响“岳麓山下好创业”创新品牌，更好更快赋能创新发展。

承载创新基因，湘江新区将聚力打通科技成果转化“快车道”。预计到2026年，培育龙头上市企业、独角兽企业5家以上，孵化高新技术企业400家以上，新增“专精特新”企业20家以上。

湘江西岸，以创新为要，正聚力打造具有核心竞争力科创高地，未来势能一触即发。

人民对美好生活的向往，是湘江新区的奋斗目标。

走马1200平方公里土地，产业发展不断提质，科技创新不断提速，改革开放不断突破，一幅国家级新区高质量发展的壮丽画卷从多个维度迅速铺展开来，最终指向的是城市面貌日新月异、魅力无限。

具备什么样的高度，就能营造什么样的风景。7年间，湘江新区城市面貌日新月异、魅力无限。从大王山到梅溪湖，从洋湖到滨江，昔日荒凉杂乱的山水、湖泊、湿地、江岸，已摇身蝶变为热闹繁华的文旅胜地、生态新城、总部经济区、金融中心。

在梅溪湖畔赏一部国际时尚大剧，在春日洋湖、巴溪洲游园踏青，到桃花岭、象鼻山登高望远，到湖南金融中心眺望最美天际线……那些生态美景融合烟火气息的舒适，都能在湘江新区一一体验。

打造一流品质新区，湘江新区不止步于此。高铁西城、人工智能科技城正加速推进，大泽湖、湘阴金龙先导区、九华兴隆湖等新片区已全面启动建设。

未来，将以全面建设十大城市片区为依托，形成功能完备、充满活力、优美舒展的核心片区格局，并以湘江生态廊道和319国道为轴线，高标准规划建设湿地公园、城市公园、森林公园等生态空间，持续优化城市人居环境，打造彰显国际、科技、生态特色的现代化智慧城市标杆。

一流品质新区，必定是开放并富有活力的。站在湘江新区核心区之一的大王山旅游度假区，往南眺望，不断涌现的山水之美令人赞叹。作为长株潭一体化发展的桥头堡，湘江融城科技城正加速建设。

作为国家明确支持建设为对外开放重要平台的湘江新区，在湘阴、九华新片区实行“一共享五统筹”的计划已提上日程，长株潭一体化的探索正不断深入。

无改革，不创新，承担改革创新、先行先试国家使命的湘江新区又站在历史的分叉口。

如何推动湘江新区“内涵式”发展，必须理顺管理体制机制大胆改革。

获批成立以来，湘江新区通过改革创新，不断激发发展新活力。落实“放管服”改革要求，大力推动在线审批、无纸化审批，设立“办不成事”窗口，政务服务效能大幅提升，入选《中国营商环境报告2021》改革荟萃“新区实践篇”……湘江新区为中部地区营商环境优化“打了个样”。

从突破走向更大突破，需要勇气和担当，更需要智慧和谋略。

立法是改革的压舱石。参照其他国家级新区做法，理顺新区体制机制，推动由统筹发展向融合发展转变，提升全域整体效能和资源配置效率，更好地发挥新区平台作用。

编制好《湖南湘江新区管理条例》，明确新区依法行政的主体地位和行政执法权限，将新区改革发展纳入法治轨道，为推动高质量发展、当好强省会战略主力军提供可靠的法治保障。